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Praha 1. prosince 2002

Vážení přátelé

     v dnešním čísle informačního servisu se věnujeme nejnovějším aktualitám z oblasti odměňování zaměstnanců, tj. zejména novým koeficientům pro výpočet důchodu v roce 2003 a dopadu jejich zvýšení na výši důchodu v roce 2003. Dále zde najdete výklad k odměňování uvolněných i neuvolněných členů zastupitelstev obcí. V příloze dnešního čísla je i nabídka seminářů pořádaných naší firmou v měsíci lednu příštího roku.

UPOZORNĚNÍ: v současné době někteří naší klienti „spekulují“ s uzavřením nové smlouvy na rok 2003, kde chtějí zneužít možnost získávání informací přes internet. Možnost stahování informačního servisu z naší stránky www.demonia.cz se vztahuje pouze na klienta, který s námi má řádně uzavřenou smlouvu. V případě předání přístupových kódů svým „spřízněným“ firmám (případně vytištění více výtisků a jejich předání), dochází k porušení autorských práv a smlouva bude s okamžitou platností zrušena. Pokud má někdo více organizačních jednotek, které by chtěly rovněž získávat informace v rámci našeho poradenství, je možno se obrátit na paní Koláčnou tel. 224229230 linka 524 a dohodnout s ní individuální smluvní podmínky. Doufáme, že především velké firmy pochopí, že cena za námi poskytované služby je nízká a neměly by se uchylovat k podlému jednání, čímž by mohla být ohrožena samotná existence naší firmy. Děkujeme Vám předem za slušnost a férovost při obchodování s námi.

CO BUDE NOVÉHO V PRÁCI MZDOVÝCH ÚČETNÍCH OD……

· 1. 1. 2003 se uplatní nové přepočítací koeficienty pro výpočet důchodu (viz bod 1 a příloha dnešního čísla)

· roku 2003 si budou moci poživatelé ČID vydělat vyšší částky, aniž by přišli o výplatu důchodu (viz bod 2 a příloha dnešního čísla)

· letošního roku bude platit zvýšený odvod za nenaplnění povinného podílu občanů se ZPS (viz bod 3 dnešního čísla)

· 1. 1. 2003 platí nové požadavky na způsob organizace práce při provozování silniční dopravy (viz bod 4 dnešního čísla)

1/ NAŘÍZENÍ VLÁDY 489/2002 Sb., KTERÝM SE PRO ÚČELY DŮCHODOVÉHO POJIŠTĚNÍ STANOVÍ VÝŠE PŘEPOČÍTACÍHO KOEFICIENTU PRO ÚPRAVU VŠEOBECNÉHO VYMĚŘOVACÍHO ZÁKLADU ZA ROK 2001 ………..

     Tímto nařízením vláda stanovuje přepočítací koeficient pro úpravu všeobecného vyměřovacího základu za rok 2001 ve výši 1,0693. Na základě tohoto koeficientu a všeobecného vyměřovacího základu za rok 2001, který byl 14640 Kč (viz bod 2 DIS12/02)  jsme pro Vás vypočetli „koeficienty nárůstu všeobecného vyměřovacího základu“ pro důchody přiznávané v roce 2003, které jsou přílohou dnešního čísla.

Při rozhodování, zda odejít do starobního důchodu v roce 2002 nebo v roce 2003, je třeba ještě vzít v úvahu zvýšení důchodu o 3,8% v případě jeho přiznání v roce 2002 a dále skutečnost, že důchod v roce 2003 by se vypočetl pomocí zvýšených koeficientů. Vliv bude mít i to, zda se jedná o starobní důchod podle § 29 nebo podle §§ 30 a 31, jestli bude chtít zaměstnanec pracovat i s důchodem (možnost odpočtu základní nezdanitelné částky), nebo jestli nebude vhodné dokončit 90 kalendářních dnů (při přesluhování) resp. 365 kalendářních dnů (při řádném odchodu do důchodu), rozhodujících o zvýšení procentní výměry důchodu apod. Konkrétní rozdíl odchodu do důchodu v roce 2002 resp. 2003 je zřejmý z níže uvedeného „jednoduchého“ příkladu.

POROVNÁNÍ VÝHODNOSTI ODCHODU DO DŮCHODU V ROCE 2002 A V ROCE 2003

Příklad:

Muži narozenému 15. 10. 1941, který pracoval celý život v tzv. III. kategorii, vznikne nárok na starobní důchod dne 15. 10. 2002 (60 let + 12 měsíců). V prvním případě požádá o přiznání důchodu k datu 2. 11. 2002 a ve druhém případě až od 2. února 2003. V prvním případě získal celkem 46 roků a 11 dnů pojištění, ve druhém ještě o 92 dnů více. Rozhodným obdobím jsou roky 1986 až 2001 (ve druhém případě by se započetl i rok 2002). Vyloučené doby činí 187 kalendářních dnů. Výše jeho příjmů pro výpočet ročního vyměřovacího základu za jednotlivé roky je uvedena v níže uvedené tabulce.

	ROK
	Vyměřovací základ
	Koeficient pro přepočet 2002
	Přepočtený vym. základ 2002
	Koeficient pro přepočet 2003
	Přepočtený vym. základ 2003

	1986
	43638
	4,9800
	217317
	5,2816
	230478

	1987
	44116
	4,8780
	215197
	5,1733
	228225

	1988
	45821
	4,7692
	218529
	5,0580
	231762

	1989
	46329
	4,6564
	215726
	4,9383
	228786

	1990
	48035
	4,4920
	215773
	4,7640
	228838

	1991
	83902
	3,8926
	326596
	4,1283
	346372

	1992
	126000
	3,1785
	400491
	3,3709
	424733

	1993
	242300
	2,5375
	614836
	2,6912
	652077

	1994
	251820
	2,1405
	539020
	2,2701
	571656

	1995
	273711
	1,8062
	494376
	1,9156
	524320

	1996
	310000
	1,5255
	472905
	1,6179
	501549

	1997
	331803
	1,3800
	457888
	1,4636
	485626

	1998
	359016
	1,2623
	453185
	1,3388
	480650

	1999
	382800
	1,1663
	446459
	1,2370
	473523

	2000
	395861
	1,0942
	433151
	1,1605
	459396

	2001
	415763
	1,0000
	415763
	1,0693
	444575

	2002
	440018
	x
	
	1,0000
	440018

	ÚHRN RVZ
	X
	x
	6137212
	x
	6952584


· VÝPOČET OSOBNÍHO VYMĚŘOVACÍHO ZÁKLADU (OVZ)

Při odchodu v roce 2002 by vyšel OVZ:

              6137212 x 30,4167       

OVZ =  ---------------------- = 32999 Kč
                   5844 – 187

Při odchodu v roce 2003 by vyšel OVZ:
               6952584 x 30,4167       

OVZ =  ---------------------- = 35117 Kč

                   6209 – 187

· VÝPOČET REDUKOVANÉHO OSOBNÍHO VYMĚŘOVACÍHO ZÁKLADU (ROVZ)

V roce 2002 by vyšel ROVZ:

ROVZ = 7100 + (16800 - 7100) x 0,3 + (32999 - 16800) x 0,1 = 11630 Kč

V roce 2003 by vyšel ROVZ:

ROVZ = 7400 + (17900 - 7400) x 0,3 + (35117 - 17900) x 0,1 = 12270 Kč

· VÝPOČET PROCENTNÍ VÝMĚRY (PV) STAROBNÍHO DŮCHODU

V roce 2002 by vyšla procentní výměra starobního důchodu:

za 46 odpracovaných se započte 69% (46 x 1,5).

PV = 11630 x 0,69 = 8025 Kč
Procentní výměra důchodu přiznaného v roce 2002 by se od ledna 2003 valorizovala ještě o 3,8%, tzn., že by potom činila 8330 Kč.
V roce 2003 by vyšla procentní výměra starobního důchodu

Za 46 odpracovaných let se započte 69% a za 90 kalendářních dnů po vzniku nároku na starobní důchod se započte 1,5%. Celkem bude procentní výměra 70,5%.

PV = 12270 x 0,705 = 8650 Kč.
· CELKOVÁ VÝŠE STAROBNÍHO DŮCHODU

Při přiznání starobního důchodu v roce 2002 by činila jeho celková výměra 9640 Kč (1310+8330).  

Při přiznání starobního důchodu až v roce 2003 by činila jeho celková výměra 9960 Kč (1310+8650).

V uvedeném příkladu je zřejmé, že pro zaměstnance by bylo výhodnější odejít do starobního důchodu až v roce 2003. Nárůst o 320 Kč je způsoben např. získáním další doby pojištění (90 kal. dnů po vzniku nároku na důchod) a dále se do výpočtu ve prospěch roku 2003 promítly zvýšené koeficienty pro přepočet a zvýšení částek pro redukci OVZ. Ani zápočet valorizace důchodu nezměnil v tomto případě nic na výhodnosti odchodu do důchodu až v roce 2003 (valorizace důchodu je jedna z nejnižších za poslední roky…).

Výhodnost při odchodu až v roce 2003 nemusí ale platit vždy, protože je třeba vzít ještě v úvahu další činitele ovlivňující výši důchodu, které náš příklad nepostihl, např.

· zaměstnanec má v roce 2002 nízký příjem, protože byl odvolán z funkce a přeložen na méně placenou práci. Zápočet vyměřovacího základu roku 2002 by mu „rozmělnil“ výši osobního vyměřovacího základu,

· ztráta zaměstnání před skončením letošního roku,

· zápočet některých vyloučených dob jen z 80%, může snížit dobu pojištění apod.

Dalšími faktory, které můžou rozhodování o tom, kdy odejít do důchodu ovlivnit jsou:

· pokračování v zaměstnání (možnost odpočtu částky 38040 Kč při odchodu až v roce 2003)

· zvážit zda by v případě zápočtu dalších 90 kalendářních dnů a zvýšení procentní výměry o  1,5% nebyl výhodnější ještě pozdější odchod do důchodu

· spočíst výhodnost odchodu do důchodu a možného přivýdělku do 8200 Kč hrubého a porovnat ji s pozdějším odchodem a možností neomezeného výdělku……

2/ DOPAD ZVÝŠENÉHO PŘEPOČÍTACÍHO KOEFICIENTU NA POŽIVATELE ČÁSTEČNÝCH INVALIDNÍCH DŮCHODŮ

     V příloze dnešního čísla je uvedena tabulka s koeficienty pro výpočet srovnatelného vyměřovacího základu při souběhu částečného invalidního důchodu s příjmem z výdělečné činnosti. Pomocí těchto koeficientů si může poživatel ČID vypočítat výši průměrného výdělku v roce 2003.

POZOR: pro kontrolu dodržení ekonomické podmínky za rok 2002 se použijí koeficienty uvedené v posledním vydání DÉMONÍKA – leden 2002 nebo v příloze k DIS 11/2001. 

Při posuzování splnění ekonomické podmínky u poživatele ČID se vychází z jeho neredukovaného osobního vyměřovacího základu.
PŘÍKLAD:

 poživateli ČID byl tento důchod přiznán v roce 1990 z osobního vyměřovacího základu 4710 Kč. Jak bude vypadat výpočet částky, kterou si mohl tento poživatel ČID vydělat v roce 2002 a jaký bude výpočet možného výdělku v roce 2003?
Výpočet srovnatelného vyměřovacího základu za rok 2002:
Nejprve je třeba upravit OVZ o koeficient 1,15, protože byl ČID přiznán před rokem 1992 (toto vyplývá z § 80a) zákona o důchodovém pojištění) a potom tuto částku vynásobíme koeficientem pro výpočet srovnatelného vyměřovacího základu. Tento výpočet jsme za Vás provedli, takže stačí vynásobit OVZ koeficientem uvedeným u roku 1990 (rok přiznání důchodu) a tím je 5,4847 (DÉMONÍK - strana 16). 

Tzn., že 4710 Kč vynásobíme koeficientem 5,4847 a získáme srovnatelný vyměřovací základ ve výši 25833 Kč (4710 x 5,4847). 66% ze srovnatelného vyměřovacího základu je 17050 Kč - pokud by byl jeho průměrný výdělek v roce 2002 menší než je tato částka, náležela by výplata ČID bez omezení.Pokud by průměrný měsíční příjem byl v rozmezí 17050 Kč až 20666 Kč (tj. 66% až 80% SVZ), náležel by ČID v poloviční výši. Pokud by průměrný výdělek překročil částku 20666 Kč (tj. 80% SVZ), výplata ČID by se zastavila.
Výpočet průměrného výdělku poživatele ČID za rok 2002
Průměrný měsíční příjem z výdělečné činnosti se zjistí jako podíl

- z vyměřovacího základu pro pojistné na SZ (tzn. z příjmů, z kterých se sráží pojistné na sociální zabezpečení) a 

- z kalendářních dnů v roce snížených o doby, v nichž neměl příjem z výdělečné činnosti (např. neplacené volno, neomluvená absence), pobíral dávky nemocenského pojištění (nemocenská, OČR), byl výdělečně činný v cizině a o doby před přiznáním ČID.
Tím získáme průměrný výdělek za kalendářní den, který vynásobíme průměrným počtem dnů v měsíci (30,4167) a získáme jeho průměrný měsíční výdělek.

Např. vyměřovací základ pro pojistné na SZ za rok 2002 byl 178450 Kč. Poživatel ČID měl v roce 2002 53 dnů neplaceného volna. Jeho průměrný výdělek v roce 2002 byl 178450 : (365-53) x 30,4167  = 17397 Kč. 
kontrola dodržení ekonomické podmínky za rok 2002
Zda byla dodržena ekonomická podmínka u poživatele ČID se zjistí tak, že se porovná jeho průměrný výdělek dosažený v roce 2002 s 66% resp. 80% jeho srovnatelného vyměřovacího základu v roce 2002

V uvedeném příkladu, pokud porovnáme vypočtený průměrný výdělek (17397 Kč) se 66% SVZ, který činil 17050 Kč vychází, že došlo k překročení tohoto limitu a výplata ČID by měla být  v roce 2003 snížena na polovinu.
Výpočet srovnatelného vyměřovacího základu za rok 2003:
Ve stejném, výše uvedeném příkladu by výpočet možného výdělku v roce 2003 vypadal takto:
- OVZ 4710 Kč by se vynásobil koeficientem uvedeným v přiložené tabulce u roku 1990 (tyto koeficienty jsou již upraveny podle § 80 a) zákona 155/95 Sb. o důchodovém pojištění), a tím je 5,8165. Srovnatelný vyměřovací základ vychází 27395 Kč (4710 x 5,8165). 66% SVZ je 18080 Kč - pokud by byl jeho průměrný výdělek v roce 2003 menší než je tato částka, náležela by výplata ČID bez omezení.Pokud by průměrný měsíční příjem byl v rozmezí 18080 Kč až 21916 Kč (tj. 66% až 80% SVZ), náležel by ČID v poloviční výši. Pokud by průměrný výdělek překročil částku 21916 Kč (tj. 80% SVZ), výplata ČID by se zastavila.

3/ VÝŠE ODVODU DO STÁTNÍHO ROZPOČTU ZA NENAPLNĚNÉ OBČANY SE ZMĚNĚNOU PRACOVNÍ SCHOPNOSTÍ

     Podle § 24 odst 3 písm. c) zákona 1/91 Sb. o zaměstnanosti je povinností zaměstnavatele odvést do státního rozpočtu za každého nenaplněného zaměstnance se ZPS 1,5 násobek průměrné mzdy vyhlašované MPSV za I. – III. čtvrtletí roku, v němž nebyl povinný podíl naplněn. 

Průměrný výdělek za I. – III. čtvrtletí 2002 by měl být vyhlášen ve výši 15172 Kč.

Z toho vyplývá, že pokud zaměstnavatel nenaplnil povinný podíl ZPS zaměstnáváním ZPS ani odběrem výrobků, měl by za každou nenaplněnou osobu odvést do státního rozpočtu částku 22758 Kč.

Při výpočtu naplnění ZPS odběrem výrobků nebo zadáváním výrobních programů se vydělí celkový objem plateb trojnásobkem průměrné mzdy, tj. částkou 45516.

Vlastní výpočet plnění povinného podílu byl podrobně popsán v DIS č. 5. a 6. z letošního roku, takže jenom připomínáme, že

- při posuzování, zda je třeba povinný podíl plnit či nikoliv, je rozhodující průměrný roční přepočtený počet zaměstnanců. Výpočet průměrného přepočteného počtu zaměstnanců se provede přes hodiny takto:

„odpracované hodiny všemi zaměstnanci + neodpracované hodiny v důsledku čerpání dovolené na zotavenou + překážky v práci a pracovní neschopnosti, za níž jsou poskytovány dávky nemocenského pojištění (u každého zaměstnance se započte max. roční fond pracovní doby) děleno ročním fondem pracovní doby připadajícím na jednoho zaměstnance pracujícího na plnou pracovní dobu. Výsledek se zaokrouhlí na celé číslo od poloviny směrem nahoru“. 

- fond pracovní doby se podle metodiky MPSV k vyplnění výkazu bere bez svátků, tzn., že musíme odečíst tyto hodiny jak v čitateli, tak ve jmenovateli. Roční fond pracovní doby při 40 hod. týdenní pracovní době by měl být 2016 hodin (252x8).

Např. u zaměstnavatele s týdenní pracovní dobou 37,5 hodiny odpracovalo 29 zaměstnanců 42654 hodin + 3240 hodin dovolené + 180 hodin překážek v práci + 420 hodin pracovní neschopnosti = celkový počet hodin 46494 hodin děleno ročním fondem pracovní doby tj. 1890 hodin (252 prac. dnů x 7,5) = 24,6 zaměstnance, zaokrouhleno na 25 zaměstnanců. V tomto případě není povinností zaměstnávat občany se ZPS. 

Do počtu hodin se pro výpočet průměrného přepočteného počtu nezahrnují podle § 28 zákona 1/91 Sb. o zaměstnanosti hodiny odpracované osobami, které jsou do funkce voleny nebo jmenovány. Dále se nezapočítávají hodiny odpracované na základě dohod mimo pracovní poměr (dohoda o provedení práce a dohoda o pracovní činnosti).

- výpočet, jaký počet občanů se ZPS byl naplněn, se provede stejným způsobem, jako se vypočte průměrný přepočtený stav pracovníků s tím rozdílem, že se započtou pouze hodiny ZPS a samostatně hodiny ZPS s těžším zdravotním postižením. Vypočtený počet zaměstnanců ZPS s těžším zdravotním postižením se vynásobí třemi. Potom se sečtou nezaokrouhlené počty ZPS a ZPS s těžším zdravotním postižením a výsledek se zaokrouhlí od poloviny směrem nahoru.

- při výpočtu plnění povinného podílu odběrem výrobků se naplněný počet zaměstnanců se ZPS zjistí tak, že se vydělí celkový objem plateb bez daně z přidané hodnoty za výrobky nebo služby odebrané ve sledovaném kalendářním roce od zaměstnavatelů s více než 50% ZPS popř. od chráněných dílen trojnásobkem průměrné mzdy zjištěné za první až třetí čtvrtletí sledovaného roku (tj. částkou 45516).

Např. zaměstnavatel odebral od zaměstnavatelů s více než 50% ZPS výrobky v celkové výši 71653 Kč bez DPH. Průměrná mzda za I. – III. čtvrtletí 2002 činila 15172 Kč, trojnásobek této částky je 45516 Kč. Tomuto zaměstnavateli by se na plnění povinného podílu započetly 2 osoby, protože 71653 : 45516 = 1,5742, což zaokrouhlíme na 2. Pokud by měl tento zaměstnavatel zadán ještě výrobní program, zaokrouhlilo by se až po sečtení obou částek.

- při výpočtu plnění povinného podílu zadáváním výrobních programů se počet zaměstnanců se ZPS zjistí tak, že se vydělí celkový objem plateb bez daně z přidané hodnoty realizovaných ve sledovaném kalendářním roce ze zadaného výrobního programu trojnásobkem průměrné mzdy zjištěné za první až třetí čtvrtletí sledovaného roku (tj. částkou 45516).

Součet hodnot za odběr výrobků a ze zadaného výrobního programu zaokrouhlíme na celé číslo od poloviny směrem nahoru.

DALŠÍ POVINNOSTI ZAMĚSTNAVATELE, KTERÉ MÁ V SOUVISLOSTI SE ZAMĚSTNÁVÁNÍM ZPS:

· do 15. února 2003 písemně oznámit místně příslušnému úřadu práce plnění povinného podílu za rok 2002. Tiskopis „OZNÁMENÍ“ bude k dispozici na úřadech práce a na internetové stránce MPSV (zatím není v aktuálním znění).

· pokud nebyl povinný podíl naplněn fyzicky nebo odběrem výrobků, je třeba do 31. 1. 2003 zaplatit odvod do státního rozpočtu ve výši 22758 Kč za každého nenaplněného občana se ZPS. Zaplacení je nutné prokázat  při předkládání „OZNÁMENÍ“.

4/ NAŘÍZENÍ VLÁDY 168/2002 Sb., KTERÝM SE STANOVÍ ZPŮSOB ORGANIZACE PRÁCE A PRACOVNÍCH POSTUPŮ PŘI PROVOZOVÁNÍ DOPRAVY DOPRAVNÍMI PROSTŘEDKY

     Toto nařízení vlády vstupuje v platnost dnem 1. ledna 2003 a jsou v něm stanoveny požadavky na způsob organizace práce a pracovních postupů, které je zaměstnavatel povinen zajistit při provozování dopravy dopravními prostředky. Za dopravní prostředky se považuje silniční doprava, vnitrozemská plavba, letecká doprava a drážní doprava.

Nás bude zajímat především silniční doprava, na kterou jsou v příloze č. 1 tohoto NV stanoveny tyto další požadavky:

1/ Zaměstnavatel je povinen zajistit způsob organizace práce a pracovních postupů při provozování silniční dopravy, obsluze, opravách, kontrole a údržbě dopravních prostředků a pracovních činností, při nichž se používají dopravní prostředky tak, aby

a) byly určeny prostory pro bezpečné nakládání a vykládání přepravovaného nákladu a určen zaměstnanec, který řídí a koordinuje tuto činnost,

b) byly vydány organizační pokyny pro vykládku a nakládku zvláště těžkých nebo rozměrných nákladů a pro připojování a odpojování dopravních prostředků byl zajištěn dostatečný počet zaměstnanců pro tyto činnosti, a před zahájením prací určen způsob jejich dorozumívání,

c) bylo pracoviště mimo pozemní komunikace v případě potřeby vyznačeno výstražnými tabulkami, dopravními značkami, případně nahrnutím zeminy tam, kde hrozí nebezpečí zřícení nebo zasypání dopravního prostředku, a za snížené viditelnosti byla nebezpečná místa v terénu označena světly, odrazkami nebo odrazovými deskami,

d) v případě, že to vyžadují okolnosti, byl zaměstnanec při pohybu na pracovišti mimo pozemní komunikace seznámen s místními provozními podmínkami.

2/ Zaměstnavatel je dále povinen zajistit, aby zaměstnanec

a) neodstavoval dopravní prostředek na nevhodném místě z hlediska bezpečnosti práce, zejména v ochranném pásmu inženýrských sítí, a nevjížděl na místa, kde povrch terénu není dostatečně pevný, široký a sjízdný,

b) používal při výstupu na ložnou plochu dopravního prostředku, při sestupu z ní a při plachtování žebřík nebo jiné vhodné zařízení

c) zabezpečil bezpečné otáčení nebo couvání za pomoci dalšího zaměstnance, vyžadují-li to okolnosti, zejména nedostatečný rozhled nebo terén mimo pozemní komunikace,

d) prováděl kontrolu spojení a kontrolu zajištění závěsného zařízení dopravního prostředku při připojování dopravního prostředku a po odpojení prováděl kontrolu odpojení a zajišťoval rozpojené dopravní prostředky proti samovolnému pohybu,

e) používal při odstraňování poruch, ke kterým došlo během jízdy na pozemních komunikacích a kdy je nutno na ně vstoupit, výstražné vesty s vysokou viditelností, vyhovující požadavkům normových hodnot.

3. U zaměstnance, který řídí dopravní prostředek a na kterého se nevztahuje zvláštní právní předpis (zákon 111/94 Sb. a zákon 475/2001 Sb.), je zaměstnavatel povinen zajistit, aby

a) nepřekročil maximální dobu řízení, která činí 4,5 hodiny; za dobu řízení se považuje i přerušení řízení na dobu kratší než 15 minut. Nejpozději po uplynutí maximální doby řízení musí být řízení přerušeno bezpečnostní přestávkou v trvání nejméně 30 minut, nenásleduje-li nepřetržitý odpočinek mezi dvěma směnami nebo nepřetržitý odpočinek v týdnu. Bezpečnostní přestávka může být rozdělena do dvou částí v trvání nejméně 15 minut zařazených do doby řízení,

b) během bezpečnostní přestávky nevykonával žádnou činnost vyplývající z jeho pracovních povinností, kromě dozoru na vozidlo a jeho náklad. Bezpečnostní přestávky a přestávky na jídlo a oddech se mohou slučovat; přestávky se neposkytují na začátku a na konci pracovní doby,

c) vedl v listinné formě nebo technickým zařízením denní evidenci o době řízení dopravního prostředku a o čerpání bezpečnostních přestávek.

5/ ODMĚNY UVOLNĚNÝCH ČLENŮ ZASTUPITELSTVA OBCE PO SKONČENÍ JEJICH FUNKČNÍHO OBDOBÍ – doplnění k výkladu v DIS 12/02

     V minulém čísle jsme se věnovali výplatě odměn uvolněných členů zastupitelstva obce po skončení jejich funkčního období. Ve výkladu jsme uvedli, že se z této odměny sráží zálohy na daň i obojí pojistné. Náš výklad vyvolal odezvu ze strany některých obcí, protože ty mají výklad pracovníků MPSV a ČSSZ, z kterého vyplývá, že se pojistné na sociální zabezpečení z odměn po skončení funkčního období nesráží. Zdůvodnění je, že výplata těchto odměn není vázána na setrvání v zaměstnání po určitou dobu nebo k určitému dni a že se jedná o určitou formu „odstupného nebo odbytného“. 

     Vzhledem k tomu, že se jedná o „výklad“, který je ve prospěch zaměstnanců, budeme jej ctít a pojistné na sociální zabezpečení z odměn po skončení funkčního období srážet nebudeme! Zaměstnanci zdravotních pojišťoven trvají na platbě pojistného na VZP, protože se jedná o plnění poskytnuté v souvislosti se zaměstnáním.

POZNÁMKA: zákon 589/92 Sb. o pojistném na SZ má v § 5 odst. 2 písm. c) tento text: „plnění věrnostní nebo stabilizační povahy; za takové plnění se vždy považují plnění poskytnutá z důvodu trvání zaměstnání po určitou dobu nebo k určitému dni, s výjimkou:“. Dále máme zákon 592/92 Sb. o pojistném na VZP, kde je v § 3 odst. 2 písm. c) uvedeno toto: „plnění věrnostní nebo stabilizační povahy; za takové plnění se považují plnění poskytnutá z důvodu trvání zaměstnání po určitou dobu nebo k určitému dni, s výjimkou:“. Když srovnáme oba texty, je v zákonu o pojistném na SZ navíc slůvko „vždy“, které podle našeho názoru nemění nic na významu uvedeného textu. Přesto jsou dvě ministerstva a každé má svůj výklad k zákonu. Není špatný zákon? Nejedná se o úmyslně špatný zákon, aby jej mohli ministerští úředníci vykládat? Nebylo by vhodné, aby už někdo řekl a uzákonil, že se pojistné na SZ a VZP bude odvádět ze všech příjmů? Pak nebudeme potřebovat žádné vykladače zákonů, kteří nám jen komplikují život!

6/ ČLENOVÉ ZASTUPITELSTVA OBCÍ A JEJICH UVOLŇOVÁNÍ 

     Po volbách do zastupitelstev obcí je opět aktuální problematika uvolňování zaměstnanců do těchto orgánů a zároveň se nám vrací zaměstnanci, kterým skončil výkon veřejné funkce. Jaký je dopad těchto odchodů a příchodů do pracovněprávních vztahů? Zde je třeba rozlišit, zda se jedná o

· dlouhodobé uvolnění člena zastupitelstva nebo zda jde o

· uvolňování krátkodobé tj. u neuvolněných členů zastupitelstva.

DLOUHODOBĚ UVOLNĚNÍ ČLENOVÉ ZASTUPITELSTVA OBCE (§§ 124 a 147 ZP a odst. 2 § 10 NV 108/94 Sb.)

V případě jejich zvolení do veřejné funkce je zaměstnavatel povinen poskytnout zaměstnanci pracovní volno. Při dlouhodobém uvolnění (uvolněný starosta případně místostarosta) poskytne zaměstnavatel, pro kterého byl uvolněn (tj. obec), přiměřenou odměnu, která se posuzuje jako mzda. Náhrada mzdy od zaměstnavatele, u kterého je v pracovním poměru, mu nepřísluší.

Při tomto uvolnění mu poskytne obec i tu část dovolené, kterou si nevyčerpal před uvolněním u svého zaměstnavatele.

V případě skončení výkonu veřejné funkce je zaměstnavatel povinen jej zařadit na jeho původní práci a pracoviště. Není-li to možné proto, že tato práce odpadla nebo pracoviště bylo zrušeno, musí jej zaměstnavatel zařadit na jinou práci odpovídající pracovní smlouvě. Pokud u zaměstnavatele taková práce není, je dán výpovědní důvod podle § 46 odst. 1 písm. c) s tříměsíční výpovědní dobou a odstupným.

Nevyčerpal-li si dovolenou před uplynutím doby uvolnění, poskytne mu ji uvolňující zaměstnavatel. Tzn., že se vrací např. s 20-ti nevyčerpanými dny dovolené, které mu musí poskytnout a uhradit původní zaměstnavatel.

KRÁTKODOBĚ UVOLNĚNÍ ČLENOVÉ ZASTUPITELSTVA, TZV. „NEUVOLNĚNÍ“ (§ 124 ZP, § 17 NV 108/94 Sb.)

Těmto neuvolněným členům zastupitelstva obce poskytne jejich zaměstnavatel pracovní volno v nezbytně nutném rozsahu k výkonu veřejné funkce, pokud nelze tuto činnost provést mimo pracovní dobu. Za dobu uvolnění náleží tomuto zaměstnanci náhrada mzdy ve výši průměrného výdělku. Zaměstnavatel má podle § 17 NV 108/94 Sb. nárok na úhradu náhrady mzdy vč. pojistného na SZ a VZP od obce, pokud se nedohodl na upuštění od refundace.

Podrobný výklad k odměňování uvolněných nebo neuvolněných členů zastupitelstva je uveden v příloze dnešního čísla. POZOR: tento výklad se týká obcí a měst.

7/ ODPOVĚDI NA DOTAZY

118/02 Zaměstnáváme starobního důchodce na zkrácený pracovní úvazek 30 hodin týdně. Můžeme s ním uzavřít ještě dohodu o provedení práce na jinou činnost, než u nás vykonává v pracovním poměru? Nepřijde v tomto případě o výplatu starobního důchodu? Jedná se o důchodce do dvou let po vzniku nároku na důchod a když se obě částky sečtou, překročí 8200 Kč hrubého.

Podle § 27 zákona 155/95 Sb. o důchodovém pojištění se „výdělečnou činností“ rozumí činnost, která zakládá účast na pojištění. Vzhledem k tomu, že dohoda o provedení práce nezakládá účast na nemocenském ani důchodovém pojištění, bude pro posouzení splnění podmínky dvojnásobku ŽM rozhodující pouze příjem ze zaměstnání. POZOR, aby nebyla dohoda o provedení práce posouzena jako pracovní poměr (viz judikát v DIS 12/02).

119/02 Všem našim zaměstnancům jsme v měsíci listopadu poskytli ze sociálního fondu vitaminové balíčky v hodnotě 400 Kč. Je třeba z této částky srážet pojistné na SZ a VZP a odvádět daň z příjmů?

V tomto případě se jedná o plnění od daně z příjmů osvobozené (§ 6 odst. 9 písm. d) zákona 586/92 Sb. o daních z příjmů). Z toho důvodu se nebude srážet ani pojistné. Doufáme, že tyto balíčky jsou poskytovány opravdu všem zaměstnancům, protože jinak by Vám tam mohla OSSZ najít vazbu na „trvání zaměstnání po určitou dobu nebo k určitému dni“ a pojistné by se muselo odvádět…

120/02 Zaměstnanec požádal o předčasný starobní důchod podle § 31. Ten mu byl sice přiznán, ale nikdy nezapočala jeho výplata, neboť vykonával výdělečnou činnost v rozsahu, která zakládá účast na nemocenském pojištění. Jak je to s odpočtem částky 3250 Kč na zdravotní pojištění a s odpočtem základní nezdanitelné částky 3170 Kč?

Pokud byl zaměstnanci přiznán starobní důchod (nerozhoduje zda předčasný), odpočet na zdravotní pojištění se podle § 7 odst. 1 zákona 48/97 Sb. provede. Vzhledem k tomu, že zaměstnanci není starobní důchod podle § 31 vyplácen, bude pro účely daně z příjmů rozhodující, zda mu byl důchod vyplácen k 1. 1. 2002. Jestliže mu k tomuto datu výplata důchodu nenáležela, je možno uplatnit měsíční odpočet částky 3170 Kč a po skončení roku se mu odečte celých 38040 Kč.

121/02 Zaměstnanec v pracovním poměru na dobu neurčitou přesluhuje více než dva roky. K 1. 12 2002 odchází do starobního důchodu, ale pracovní poměr chce ukončit až k 30. 4. 2003. Nevyčerpanou dovolenou si chce převést do roku 2003 a tam si ji vyčerpat spolu s nárokem, který mu vznikne za 4 měsíce roku 2003. Musí tento zaměstnanec ukončit pracovní poměr ke dni odchodu do starobního důchodu?

Zjednodušeně řečeno, nemusí ukončit pracovní poměr na dobu neurčitou, ale v tomto případě je povinností zaměstnavatele jej nahlásit na OSSZ a nebude mu vyplácen starobní důchod. Takže v tomto případě by bylo vhodné s ním k 1. 12. ukončit pracovní poměr na dobu neurčitou a navázat nový na dobu určitou do 30. 4. 2003.

122/02 Zaměstnanec má u nás vedle svého hlavního pracovního poměru uzavřenou ještě dohodu o pracovní činnosti. Jak je to se zdaněním a odvody pojistného u tohoto zaměstnance? Jak se u něho vypočte průměrný výdělek, je třeba přičíst příjem z dohody k hlavnímu pracovnímu poměru?

Pro odvod pojistného na SZ a VZP bude rozhodující, zda dohoda o pracovní činnosti zakládá účast na nemocenském pojištění (tzn., že příjem v měsíci je 400 Kč nebo vyšší). Pro účely daně z příjmů se příjmy z obou vztahů sčítají a daní dle měsíční tabulky (předpokládáme, že zaměstnanec podepsal prohlášení k dani). Průměrný výdělek se podle § 17 odst. 12 zákona 1/92 Sb. o mzdě zjišťuje v každém pracovněprávním vztahu samostatně.

123/02 Naše organizace se k 31. 12. letošního roku ruší. Podle § 46 odst. 1 písm. a) dostává výpověď i žena na rodičovské dovolené. Nevíme si rady jak správně vypočíst odstupné v případě, že zaměstnankyně pobírala v den nástupu na MD minimální mzdu. Z jakého průměrného výdělku máme vycházet?

Podle § 17 odst. 4 zákona 1/92 Sb. o mzdě se v případě, že zaměstnanec neodpracoval v rozhodném období alespoň 22 dnů, použije pravděpodobný výdělek. V tomto případě by bylo vhodné vycházet z příjmu, kterého dosahovaly ostatní zaměstnankyně vykonávající stejnou práci. V žádném případě by však neměl být průměrný výdělek nižší než v současné době platná minimální mzda, tj. 5700 Kč.

8/ PŘEDVÁNOČNÍ ZNALOSTNÍ TEST

      V příloze najdete rovněž předvánoční test o ceny. Upozorňujeme, že správných odpovědí na některé dotazy může být i více. Pro pět z Vás, kteří pošlou správné odpovědi na dotazy 1) až 7) do 23. 12. 2002, jsou připraveny tyto ceny:

1/ CD přehrávač

2/ radiomagnetofon

3/ radiomagnetofon

4 – 5/ reklamní předměty.

K předání cen dojde na lednových seminářích, výherci budou pochopitelně vyrozuměni.

Jelikož toto je poslední číslo letošního roku, dovolte nám poděkovat Vám za důvěru v roce 2002 a věřte, že i našim cílem je Vaše maximální spokojenost.

„Hezké a klidné prožití Vánočních svátků,

hodně osobních a pracovních úspěchů 

v roce 2003“

přeje kolektiv DÉMONIA

****************************************

Závěrečný pozdrav letošního roku od pana MURPHYHO se týká přátelství:

***************************************************************************

PŘÍTEL JE TEN, KDO O VÁS VÍ ÚPLNĚ VŠECHNO, A PŘESTO VÁS MÁ RÁD.

***************************************************************************

Jaroslav Růžička – DÉMONIA, Opletalova 4, pošt. sch. 812, 113 76 Praha 1
DIČ: 031-520313084 pořádá v měsíci lednu 2003 cyklus seminářů na téma

ROČNÍ ZÚČTOVÁNÍ ZÁLOH A ZMĚNY V ODMĚŇOVÁNÍ ZAMĚSTNANCŮ

TERMÍNY A MÍSTA KONÁNÍ:

***************************************************************************

15. 1. LIBEREC – Koloseum, tř. generála Svobody                                   var. symbol 3102

16. 1. PRAHA - Autoklub, Opletalova 29 (naproti hlavnímu nádraží)                          3202

17. 1. ÚSTÍ nad Labem - Dům kultury, Velká Hradební                                                3302

20. 1. ČESKÉ BUDĚJOVICE – METROPOL                                                                 3402

21. 1. PLZEŇ - Slovanská Beseda, Kopeckého sady                                                        3502

22. 1. KARLOVY VARY – grandhotel PUPP !!!                                                             3602

27. 1. HRADEC KRÁLOVÉ – STŘELNICE                                                                   3702

28. 1. OLOMOUC - Dům odborových služeb, Palackého 21                                          3802

29. 1. ZLÍN - hotel MOSKVA                                                                                           3902

30. 1. BRNO - hotel INTERNATIONAL                                                                         4002

31. 1. JIHLAVA – Dům kultury, Tolstého 2                                                                     4102

***************************************************************************

PROGRAM:

8,30 -  9,00 Prezence

9,00 – 13,00 Přednáška k těmto tématům

· Změny v zákonu o daních z příjmů pro rok 2002 a 2003

· Roční zúčtování záloh na daň z příjmů za rok 2002

· Zvýšení minimální mzdy a minimálních mzdových tarifů a jejich dopad do dalších zákonů

· Valorizace náhrad za ztrátu na výdělku

· Další aktuální změny v zákonech platné od 1. 1. 2003

· Odpovědi na dotazy

Lektor: ing. Jaroslav Růžička

Při prezenci obdrží každý účastník aktuální vydání „AB-Cedník“.
VLOŽNÉ:

Vložné na seminář včetně občerstvení činí po promítnutí slevy 550 Kč za jednu osobu. Při neúčasti vložné nevracíme, ale je možno vyslat náhradníka. Na jednu přihlášku můžete přihlásit maximálně 5 osob.

Úhradu vložného proveďte převodem z účtu před datem konání semináře na náš účet číslo 42638-504/0600 u GE Capital Bank, jako variabilní symbol uveďte číslo příslušející k jednotlivým místům konání a konstantní symbol 308. Při platbě složenkou uveďte variabilní symbol do zprávy pro příjemce.

Závazné přihlášky posílejte řádně vyplněné na výše uvedenou adresu naší firmy – ve vlastním zájmu uvádějte přesný obchodní název Vaší firmy vč. DIČ a čísla Vaší smlouvy (bez těchto údajů nebude daňový doklad úplný).

DAŇOVÝ DOKLAD OBDRŽÍTE PŘI PREZENCI.

Bližší informace získáte na níže uvedeném telefonním čísle. Závaznou přihlášku je možno poslat i FAXEM nebo elektronickou poštou.

PŘEDVÁNOČNÍ ZNALOSTNÍ TEST

1/ Zaměstnanci byla dána výpověď podle § 46 odst. 1 písm. c) k 17. 6. Od 15. 8. do 21. 9. a od 28. 9. do 31. 10. byl v pracovní neschopnosti. Kdy u tohoto zaměstnance skončí pracovní poměr podle odst. 2 § 48 ZP v případě, že na prodloužení pracovního poměru trvá?

a) 31. 10.,  

b) 11. 12.,  

c) 3. 11.,  

d) 8. 12.,  

e) 30. 9.,

2/ Z jaké částky zaplatí zaměstnanec daň z příjmu v případě, že mu byly při povodních poskytnuty ze sociálního fondu tato plnění: sociální výpomoc 20 tis. Kč, návratná půjčka 25 tis. Kč na překlenutí tíživé finanční situace a návratná půjčka 100 tis. Kč na bytové účely?

a) 15 tis. Kč

b) 25 tis. Kč

c) 45 tis. Kč

d) 5 tis. Kč

e) 145 tis. Kč

3/ Kolik nemůže činit mzda společníka s.r.o., který má ke společnosti zároveň pracovněprávní vztah a vykonává práce odpovídající 9. tarifnímu stupni?

a) 57 000 Kč

b) 120 000 Kč

c) 5 700 Kč

d) 9 400 Kč

e) 8 100 Kč

4/ Osamělý zaměstnanec s čistým příjmem 6900 Kč má přednostní pohledávku na částku 1700 Kč měsíčně. Kolik je možné mu srazit v běžném měsíci bez čtvrtletních prémií?

a) 1700 Kč

b) 1453 Kč

c) 2905 Kč

d) 6900 Kč

5/ Jaký bude mít nárok na dovolenou zaměstnankyně za rok 2003, když byla do 14. 2. 2003 na peněžité pomoci a z roku 2002 měla nevyčerpaných 5 dnů dovolené? U zaměstnavatele je dovolená v délce 25 dnů a zaměstnankyně chce využít odst. 4 § 108 ZP.

a) 25 dnů

b) 11,5 dne

c) 2 dny

d) 15 dnů

6/ Zaměstnavatel přispívá zaměstnancům na soukromé životní pojištění částkou 1200 Kč měsíčně. V měsíci červenci se dostal do finančních potíží a za měsíce červenec a srpen pojistné nezaplatil a ani později nedoplatil. Jaká částka bude u zaměstnanců od daně osvobozena?

a) 14400 Kč

b) 8000 Kč

c) 12000 Kč

d) 13200 Kč.

7/ Zaměstnavatel odebral zboží od zaměstnavatele s více než 50% ZPS v celkovém objemu 153000 Kč. Produktivita práce firmy, od které byly výrobky odebrány činila 72 tis. Kč. Průměrná mzda za I. až III. čtvrtletí byla vyhlášena ve výši 17 tis. Kč. Kolik zaměstnanců se ZPS se započte zaměstnavateli na plnění povinného podílu?

a) žádný

b) jeden 

c) dva 

d) tři

8/ Co si myslíte, že přineslo zasedání NATO běžnému občanu ČR?

a) svrab a neštovice

b) pocit z dobře vykonané práce

c) rozpaky

d) hrdost na své vůdce poprvé od Přemysla Otakara II.

e) ……………………………………

9/ Co by měla firma DÉMONIA zlepšit ve vztahu ke klientům?

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Podmínkou pro získání výhry je správná odpověď na dotazy 1) až 7) a jakákoliv odpověď na dotazy pod číslem 8) a 9).

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Jméno a příjmení ….………………………… Název organizace …………………………..… 

…………………………………………………………………… číslo smlouvy ……………..

Kontaktní telefon:………………………….

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

	ROK
	Všeobecný

vyměř. základ
	Koeficient

nárůstu
	ROK
	Všeobecný

vyměř. základ
	Koeficient

nárůstu

	před 1948
	780
	20,06923
	1975
	2313
	6,76783

	1948
	834
	18,76978
	1976
	2382
	6,57179

	1949
	888
	17,62838
	1977
	2462
	6,35825

	1950
	968
	16,17149
	1978
	2537
	6,17028

	1951
	1027
	15,24245
	1979
	2597
	6,02772

	1952
	1068
	14,65730
	1980
	2656
	5,89383

	1953
	1097
	14,26983
	1981
	2699
	5,79993

	1954
	1162
	13,47160
	1982
	2765
	5,66148

	1955
	1192
	13,13255
	1983
	2822
	5,54713

	1956
	1222
	12,81015
	1984
	2875
	5,44487

	1957
	1237
	12,65481
	1985
	2920
	5,36096

	1958
	1255
	12,47331
	1986
	2964
	5,28156

	1959
	1276
	12,26803
	1987
	3026
	5,17334

	1960
	1303
	12,01381
	1988
	3095
	5,05801

	1961
	1344
	11,64732
	1989
	3170
	4,93834

	1962
	1356
	11,54425
	1990
	3286
	4,76401

	1963
	1360
	11,51029
	1991
	3792
	4,12830

	1964
	1411
	11,09426
	1992
	4644
	3,37091

	1965
	1453
	10,77357
	1993
	5817
	2,69117

	1966
	1494
	10,47791
	1994
	6896
	2,27009

	1967
	1582
	9,89507
	1995
	8172
	1,91563

	1968
	1717
	9,11706
	1996
	9676
	1,61787

	1969
	1852
	8,45248
	1997
	10696
	1,46358

	1970
	1915
	8,17441
	1998
	11693
	1,33878

	1971
	1997
	7,83876
	1999
	12655
	1,23702

	1972
	2090
	7,48995
	2000
	13490
	1,16045

	1973
	2164
	7,23383
	2001
	14761
	1,06926

	1974
	2237
	6,99776
	2002
	15654
	1,00000


Všeobecný vyměřovací základ za rok 2001 činí 14 640 Kč

Přepočítací koeficient pro úpravu všeobecného vym. základu za rok 2001 činí 1,0693

Přepočtený všeobecný vyměřovací základ roku 2001 činí 15 654 Kč

KOEFICIENTY PRO VÝPOČET SROVNATELNÉHO VYMĚŘOVACÍHO ZÁKLADU PŘI SOUBĚHU ČID S PŘÍJMEM Z VÝDĚLEČNÉ ČINNOSTI
Uvedené koeficienty jsou pro předběžný výpočet výdělků, které si může poživatel ČID vydělat v roce 2003, aniž by překročil ekonomickou podmínku při kontrole prováděné v r. 2004, přičemž se vychází z rozhodného období pro výpočet důchodu bezprostředně předcházejícího jeho přiznání. Rozhodné období se posuzuje bez ohledu na to, které roky byly skutečně vybrány pro výpočet důchodu.

	Rok přiznání
	Koeficient
	Rok přiznání
	Koeficient
	Rok přiznání
	Koeficient

	1954
	16,85590
	1970
	10,48462
	1986
	6,26160

	1955
	16,41030
	1971
	9,72036
	1987
	6,16510

	1956
	15,49234
	1972
	9,40057
	1988
	6,07358

	1957
	15,10243
	1973
	9,01457
	1989
	5,94914

	1958
	14,73167
	1974
	8,61344
	1990
	5,81651

	1959
	14,55303
	1975
	8,31890
	1991
	5,67890

	1960
	14,34430
	1976
	8,04743
	1992
	5,47842

	1961
	14,10823
	1977
	7,78301
	1993
	4,95380

	1962
	13,81589
	1978
	7,55756
	1994
	4,21350

	1963
	13,39442
	1979
	7,31198
	1995
	3,63296

	1964
	13,27588
	1980
	7,09582
	1996
	2,27001

	1965
	13,23684
	1981
	6,98026
	1997
	1,91557

	1966
	12,75840
	1982
	6,77790
	1998
	1,61782

	1967
	12,38961
	1983
	6,66991
	1999
	1,46354

	1968
	12,04960
	1984
	6,51071
	2000
	1,33875

	1969
	11,37933
	1985
	6,37920
	2001
	1,23698

	
	
	
	
	2002
	1,16042

	
	
	
	
	2003
	1,06926


Výše uvedené koeficienty /používají se na 4 platná desetinná místa/ jsou již přiřazeny k jednotlivým rokům tak, aby se přepočet provedl podle roku přiznání důchodu tzn., že např.:
Zaměstnanci byl přiznán částečný invalidní důchod v roce 1986. Průměrný měsíční výdělek z něhož byl důchod  vypočítán (výdělek skutečný před tzv. redukcí) se vynásobí koeficientem 6,2616.
Koeficienty uvedené v tabulce jsou již upraveny o koeficienty podle § 80a.

ČLENOVÉ ZASTUPITELSTVA OBCÍ A JEJICH ODMĚŇOVÁNÍ

Odměňování členů zastupitelstva obcí řeší tyto zákony

1/ zákon 128/2000 Sb. o obcích

2/ nařízení vlády 358/2000 Sb. o odměnách za výkon funkce v zastupitelstvu obce

3/ zákon 143/92 Sb. o platu ……

4/ zákon 491/2001 Sb. o volbách do zastupitelstev obcí

5/ zákon 65/65 Sb., zákoník práce

6/ nařízení vlády 108/94 Sb., kterým se provádí zákoník práce

7/ vyhláška 165/79 Sb. o nemocenském pojištění….

Členy zastupitelstva obcí je třeba rozdělit na tzv.:

· uvolněné členy zastupitelstva obce 

· neuvolněné členy zastupitelstva obce

A/ UVOLNĚNÍ ČLENOVÉ ZASTUPITELSTVA OBCÍ:

Pro účely zákona o obcích se obec posuzuje jako zaměstnavatel a členové zastupitelstva obce se posuzují jako zaměstnanci.

· vznik mandátu (§ 55 odst. 1 zákona 491/2001 Sb.)

Mandát člena zastupitelstva obce vzniká zvolením. Ke zvolení dojde ukončením hlasování. Tzn., že dne 2. 11. 2002 vznikl mandát členům zastupitelstva z letošních voleb do obecního zastupitelstva.

· zánik mandátu (§ 55 odst. 2 a 3 zákona 491/2001 Sb.)

Mandát člena zastupitelstva obce zaniká:

· odmítnutím složení slibu

· dnem, kdy starosta obdrží písemnou rezignaci člena na jeho mandát

· dnem, kdy starosta podá rezignaci na zasedání zastupitelstva obce

· úmrtím člena zastupitelstva

· dnem nových voleb do zastupitelstva obce

· dnem sloučení obcí nebo připojením obce k jiné obci

· odsouzením k nepodmíněnému trestu odnětí svobody (musí to vyslovit zastupitelstvo)

· i v případech, kdy přestává být volitelným nebo se jedná o neslučitelnost funkcí

Zde nás bude zajímat především zánik funkce klasický a tím je skončení volebního období, tj. dnem nových voleb. Podle našeho názoru zanikl mandát až 2. 11.

· dlouhodobé uvolnění členů zastupitelstva (§ 124 a 147 ZP)

Podle § 124 ZP odst. 1 je zaměstnavatel povinen poskytnout zaměstnanci pracovní volno v nezbytně nutném rozsahu k výkonu veřejné funkce. Zaměstnanci uvolněnému dlouhodobě pro výkon veřejné funkce poskytne zaměstnavatel, pro kterého byl uvolněn (tj. obec), přiměřenou odměnu, která se posuzuje jako mzda. Náhrada mzdy od zaměstnavatele, u kterého je v pracovním poměru, mu nepřísluší. Obec se pro tyto účely posuzuje jako zaměstnavatel a členové zastupitelstva obce se posuzují jako zaměstnanci.

Podle § 147 ZP je zaměstnavatel povinen v případě, že u zaměstnance skončí výkon veřejné funkce, zařadit jej na jeho původní práci a pracoviště. Není-li to možné proto, že tato práce odpadla nebo pracoviště bylo zrušeno, musí jej zaměstnavatel zařadit na jinou práci odpovídající pracovní smlouvě. V ostatních případech jej musí vždy zařadit na původní místo a pracoviště.

Pokud taková práce u zaměstnavatele není (tj. odpadla nebo pracoviště bylo zrušeno), je dán výpovědní důvod podle § 46 odst. 1. písm. c) – tj. nadbytečnost s tříměsíční výpovědní lhůtou a odstupným ve výši minimálně dvojnásobku průměrného výdělku.

· odměny členům zastupitelstva (§ 71 odst. 3 zákona 128/2000 Sb. a § 2 a příloha č. 1 NV 358/2000 Sb.)

Uvolněným členům obecního zastupitelstva náleží tyto odměny: 

a) měsíční odměna

b) další odměna

c) odměna při skončení funkčního období

ad a) měsíční odměna je peněžité plnění, které se poskytuje měsíčně podle druhu vykonávané funkce a podle počtu obyvatel obce. Výše odměn činí:

	POČET obyvatel obce
	PEVNÁ složka starosta (primátor)
	PEVNÁ složka místostarosta (nám. primátora)
	PEVNÁ složka člena rady, předs. výboru, komise
	Příplatek podle počtu obyvatel obce/*

	do 1000
	18920
	13720
	8860
	+900Kč na každých

100 obyvatel

	nad 1000

do 3000
	18920
	13720
	8860
	9000 Kč+135 Kč na každých 100 obyv. nad 1000 obyvatel

	nad 3000

do 10000
	18920
	13720
	8860
	11700 Kč+50 Kč na každých 100 obyv. nad 3000 obyvatel

	nad 10000

do 20000
	18920
	13720
	8860
	15200 Kč+34,60 na každých 100 obyv. nad 10000 obyvatel

	nad 20000

do 50000
	18920
	13720
	8860
	18660 Kč+15,60 na každých 100 obyv nad 20000 obyvatel

	nad 50000

do 100000
	18920
	13720
	8860
	23340 Kč+5,60 na  každých 100 obyv. nad 50000 obyvatel

	Statut. města a města nad 100 tisíc
	18920
	13720
	8860
	26140 Kč+4,80 na  každých 100 obyv. nad 100000 obyvatel

	města Brno, Ostrava a Plzeň
	18920
	13720
	8860
	29600 Kč+4,60 na každých 100 obyv. nad 100000 obyvatel


/* počet obyvatel je rozhodující k 1. 1. a zaokrouhluje se na celé stovky nahoru

Např. výše měsíční odměny starosty v obci s 2580 obyvateli by činila 18920 Kč plus 9000 Kč plus 16 x 135Kč = 2160 Kč, tj celkem 30080 Kč.

Odměna se poskytuje podle § 77 ode dne, kdy byl zvolen nebo jmenován do funkce, za kterou odměna náleží a podle odst. 2 § 2 NV náleží dnem, ve kterém složil slib. Tzn., že pokud byl starosta zvolen starostou 15. 11. 2002 a tento den složil i slib, náleží tato odměna od tohoto dne. Podle § 2 odst. 7 NV 358/2000 Sb. se jim v tomto měsíci vyplatí odměna ve výši odpovídající počtu dnů skutečného výkonu funkce, protože nevykonávali funkci po celý kalendářní měsíc.

Uvolněným členům zastupitelstev obcí s pověřeným obecním úřadem, stavebním úřadem nebo matričním úřadem náleží odměna zvýšená o 2000 Kč, a to i v případě, že na zvýšení by vznikl nárok z více důvodů.

Tzn., že toto zvýšení odměny se bude týkat jak uvolněného starosty, tak i ostatních uvolněných členů zastupitelstva „pověřených obcí“.

Nevykonává-li člen zastupitelstva funkci z důvodu pracovní neschopnosti, karantény, těhotenství nebo péče o dítě do 3 let věku, měsíční odměna mu nenáleží. Pokud nemoc apod. netrvá po celý kalendářní měsíc, náleží měsíční odměna ve výši odpovídající počtu dnů skutečného výkonu funkce.

Vyplácená odměna podléhá jak srážce obojího pojistného, tak srážce daně z příjmů. U daně z příjmů bude záležet na tom, zda podepíše prohlášení k dani, či nikoliv. Při podpisu prohlášení se u něho můžou uplatnit nezdaněné částky a po skončení roku se může provést, při splnění ostatních podmínek, roční zúčtování. Pokud nepodepíše prohlášení, sráží se daň podle tabulky minimálně 20% a člen zastupitelstva musí podat daňové přiznání.

ad b) další odměna náleží uvolněným členům zastupitelstev za každé kalendářní pololetí, ve kterém skutečně vykonával funkci alespoň 90 kalendářních dnů, neskončil-li výkon jejich funkce

· v prvním pololetí před 31. 5. nebo před 30. 6., splnil-li podmínku výkonu funkce po stanovený počet dnů až v červnu

· v druhém pololetí před 30. 11. nebo 31. 12., splní-li podmínku výkonu funkce po stanovený počet dnů až v prosinci

Do doby výkonu funkce se nezapočítává doba, kdy nevykonávali funkci z důvodu nemoci, úrazu, těhotenství nebo mateřství. Doba jiné omluvené nepřítomnosti, po kterou tito členové nevykonávali svoji funkci, se do této doby započítává v délce nepřesahující 45 kal. dnů v kal. pololetí. Např. doba poskytnutí neplaceného volna z důvodu povodní by se započetla, pokud by doba jeho poskytnutí nepřesáhla 45 dnů.

Další odměna se poskytne ve výši měsíční odměny, na kterou uvolněným členům zastupitelstev naposledy vznikl nárok, vč. zvýšení o 2000 Kč, pokud jim náleží, nebo které byly nebo by mohly být naposledy poskytnuty neuvolněným členům zastupitelstev

Podle přechodného ustanovení NV 358/2000 Sb. náleží pro rok 2002 další odměna ve výši poloviny částky, na kterou by jim jinak vznikl nárok. Takto vypočtená další odměna se zaokrouhluje na celé stokoruny směrem nahoru.

POZOR: uvolněným členům zastupitelstva, kterým skončil jejich mandát dnem voleb se další odměna neposkytne ani v tom případě, že byli opět zvoleni do funkce (odst. 5. § 2 NV). Další odměna podléhá jak srážce obojího pojistného, tak srážce daně z příjmů.
ad c) odměna při skončení funkčního období náleží uvolněnému členu zastupitelstva, jemuž ke dni voleb náležela měsíční odměna. Tato odměna se poskytne ještě po dobu 3 měsíců od konání voleb do zastupitelstva obce. Nárok na tuto odměnu nevznikne v případě, že členovi zastupitelstva vznikl opětovný nárok na měsíční odměnu, tzn., že byl znovu zvolen.

Výplata této odměny se provádí po dobu 3 měsíců od konání voleb a nelze ji vyplatit jednorázově.

Odměna při skončení funkčního období podléhá vždy srážce pojistného na zdravotní pojištění a srážce zálohy na daň z příjmů. Pojistné na sociální zabezpečení se z těchto odměn neodvádí, protože výplata této odměny není vázána na setrvání v zaměstnání po určitou dobu nebo k určitému dni (výklad pracovníků MPSV a ČSSZ viz komentář v DIS).

· splatnost a výplata odměn (§ 76 zákona 128/2000 Sb. o obcích)

Splatnost a výplata odměn se řídí právními předpisy upravujícími platové poměry zaměstnanců obcí a zákoníkem práce. Odměna člena zastupitelstva obce se posuzuje jako plat. 

· srážky z odměn (§ 76 zákona 128/2000 Sb. o obcích)

Pro srážky z odměn platí rovněž právní předpisy upravující platové poměry zaměstnanců obcí a zákoník práce. Tzn., že pokud bude u člena zastupitelstva nařízena srážka částky postižené výkonem rozhodnutí nařízeného soudem nebo správním orgánem, je třeba postupovat jako u všech ostatních zaměstnanců – tj. srazit z čisté mzdy požadovanou částku. Zde je ale třeba nejprve od čisté mzdy odečíst nezabavitelné částky a ze zbytku čisté mzdy zaokrouhlené dolů na částku dělitelnou třemi, spočíst jednu třetinu a podle toho, zda se jedná o přednostní nebo nepřednostní pohledávku, srazit jednu nebo dvě třetiny.

· poskytování cestovních náhrad (§ 78 zákona 128/2000 Sb. o obcích)

Členovi zastupitelstva obce náleží v souvislosti s výkonem funkce cestovní náhrady ve výši a za podmínek stanovených v zákonu 119/92 Sb. o cestovních náhradách. Tzn., že obdrží náhradu prokázaných jízdních výdajů, prokázaných výdajů za ubytování, stravné a náhradu prokázaných nutných vedlejších výdajů. Při zahraničních pracovních cestách mu může náležet ještě kapesné.

· nemocenské pojištění uvolněných členů zastupitelstva obce (§§ 64 a 65 vyhlášky 165/79 Sb.)

Pro nemocenské pojištění uvolněných členů zastupitelstva obce platí obecné předpisy o nemocenském pojištění zaměstnanců s těmito odchylkami:

· účast na nemocenském pojištění vzniká dnem zvolení a zaniká dnem uplynutí volebního období, popřípadě dnem zániku mandátu

· u člena obecního zastupitelstva, který je členem obecní rady, nemocenské pojištění zaniká dnem zvolení nové obecní rady, popřípadě u starosty dnem uplynutí funkčního období

· za započitatelný příjem se považují odměny podle § 71 zákona o obcích

· nárok na dovolenou (§ 79 zákona 128/2000 Sb. o obcích)

Uvolněný člen zastupitelstva obce má nárok na dovolenou v délce 5 týdnů za kalendářní rok. Měsíční odměna náleží i po dobu dovolené. Pokud funkční období netrvalo po dobu celého kalendářního roku, má nárok na poměrnou část dovolené, která činí za každý i započatý kalendářní měsíc trvání výkonu jeho funkce jednu dvanáctinu dovolené za kalendářní rok. 

Tzn., že u nově zvoleného člena zastupitelstva od 2. 11. 2002 vznikne nárok na dovolenou v délce dvou dvanáctin z 25 dnů, tj. 4 dnů.

Obec poskytne uvolněnému členu zastupitelstva obce též tu část dovolené, kterou nevyčerpal před uvolněním. 

Např. nový starosta nevyčerpal u svého zaměstnavatele 10 dnů dovolené, poskytne mu tuto dovolenou obec. V tomto případě se poskytne starostovi nekrácená odměna, která se ale nerefunduje uvolňujícímu zaměstnavateli (refunduje se pouze náhrada mzdy, což v tomto případě není).

Nevyčerpal-li uvolněný člen zastupitelstva dovolenou před uplynutím doby uvolnění, poskytne mu ji uvolňující zaměstnavatel. 

Např. uvolněný člen nevyčerpal ke dni 2. 11. patnáct dnů dovolené. Nově nebyl zvolen, takže mu těchto 15 dnů poskytne uvolňující zaměstnavatel, pokud jej ovšem má. 

Pokud si uvolněný člen zastupitelstva nemohl vyčerpat dovolenou v průběhu příslušného kal. roku, převádí se mu tento nárok do následujícího kalendářního roku. V takovém případě může uvolněný člen zastupitelstva požádat obec o náhradu měsíční odměny za nevyčerpanou dovolenou. 

B/ NEUVOLNĚNÍ ČLENOVÉ OBECNÍHO ZASTUPITELSTVA

· vznik mandátu (§ 55 odst. 1 zákona 491/2001 Sb.)

Mandát člena zastupitelstva obce vzniká zvolením. Ke zvolení dojde ukončením hlasování. Tzn., že dne 2. 11. 2002 vznikl mandát i neuvolněným členům zastupitelstva z letošních voleb do obecního zastupitelstva.

· zánik mandátu (§ 55 odst. 2 a 3 zákona 491/2001 Sb.)

Mandát člena zastupitelstva obce zaniká:

· odmítnutím složení slibu

· dnem, kdy starosta obdrží písemnou rezignaci člena na jeho mandát

· dnem, kdy starosta podá rezignaci na zasedání zastupitelstva obce

· úmrtím člena zastupitelstva

· dnem nových voleb do zastupitelstva obce

· dnem sloučení obcí nebo připojením obce k jiné obci

· odsouzením k nepodmíněnému trestu odnětí svobody (musí to vyslovit zastupitelstvo)

· i v případech, kdy přestává být volitelným nebo se jedná o neslučitelnost funkcí

Zde platí stejná pravidla jako u uvolněných členů zastupitelstva, tzn., že neuvolněnému členu zastupitelstva zanikl mandát 2. 11. 2002.

· uvolňování „neuvolněných členů“ zastupitelstva zaměstnavatelem (§ 124 ZP a § 17 NV 108/94 Sb. a § 71 zákona 128/2000 Sb.)

Neuvolněným členům zastupitelstva obce poskytne jejich zaměstnavatel pracovní volno v nezbytně nutném rozsahu k výkonu veřejné funkce, pokud tuto činnost nelze provést mimo pracovní dobu. Za dobu uvolnění náleží tomuto zaměstnanci náhrada mzdy ve výši průměrného výdělku. 

Podle odst. 4 § 71 zákona o obcích a odst. 1 § 17 NV 108/94 Sb., kterým se provádí zákoník práce, má zaměstnavatel nárok na úhradu náhrady mzdy vč. pojistného na SZ a pojistného na VZP za dobu uvolnění od zaměstnavatele, pro kterého byl uvolněn (tj. obce), pokud se nedohodl na upuštění od refundace.

Např. neuvolněný starosta se musel zúčastnit celodenní porady starostů okresu. Zaměstnavatel mu musí poskytnout pracovní volno s náhradou mzdy a tuto může refundovat s obecním úřadem.

· odměny neuvolněným členům zastupitelstva (§ 71 odst. 4 a § 72 zákona 128/2000 Sb. a § 2 a příloha č. 1 NV 358/2000 Sb.)

Neuvolněným členům zastupitelstva obce můžou být za výkon funkce poskytnuty tyto odměny:

a) měsíční odměna

b) další odměna

c) odměna při skončení funkčního období (pouze u starosty)

ad a) měsíční odměna je peněžité plnění, které se poskytuje měsíčně podle druhu vykonávané funkce a podle počtu obyvatel obce. Výše odměn může činit maximálně:

	POČET obyvatel obce
	PEVNÁ složka starosta 
	PEVNÁ složka místostarosta 
	Příplatek podle počtu obyvatel obce/*
	Max. výše pevné složky pro člena rady, předsedu výboru/ /člena zastupitelstva

	do 1000
	6300
	5180
	+900Kč na každých

100 obyvatel
	760

190

	nad 1000

do 3000
	6300
	5180
	9000 Kč+135 Kč na každých 100 obyv. nad 1000 obyvatel
	900

230

	nad 3000

do 10000
	6300
	5180
	11700 Kč+50 Kč na každých 100 obyv. nad 3000 obyvatel
	1130

270

	nad 10000

do 20000
	6300
	5180
	15200 Kč+34,60 na každých 100 obyv. nad 10000 obyvatel
	1360

310

	nad 20000

do 50000
	6300
	5180
	18660 Kč+15,60 na každých 100 obyv nad 20000 obyvatel
	1510

350

	nad 50000

do 100000
	6300
	5180
	23340 Kč+5,60 na  každých 100 obyv. nad 50000 obyvatel
	2250

            570

	Statut. města a města nad 100 tisíc
	6300
	5180
	26140 Kč+4,80 na  každých 100 obyv. nad 100000 obyvatel
	3150

760

	města Brno, Ostrava a Plzeň
	6300
	5180
	29600 Kč+4,60 na každých 100 obyv. nad 100000 obyvatel
	3600

1100

/**


/* počet obyvatel je rozhodující k 1. 1. a zaokrouhluje se na celé stovky nahoru

/** k pevné složce může být ještě poskytnut příplatek podle počtu obyvatel ve výši 110 - 550 Kč.

Konkrétní výši odměny neuvolněnému členu zastupitelstva stanoví zastupitelstvo obce. Tato odměna se poskytuje ode dne, který stanoví zastupitelstvo obce. 

Např. nově zvolené zastupitelstvo obce s 350 obyvateli stanovilo neuvolněnému starostovi odměnu ve výši 5000 Kč a místostarostovi ve výši 4000 Kč. Tato odměna bude vyplácena od měsíce prosince 2002.

Vyplácená odměna nepodléhá srážce obojího pojistného, protože se jedná o odměnu z činnosti, která nezakládá účast na nemocenském pojištění. Z odměny se bude srážet pouze daň z příjmů. U daně z příjmů bude záležet na tom, zda podepíše prohlášení k dani, či nikoliv. Podpis prohlášení bude přicházet v úvahu pouze u člena zastupitelstva, který není v pracovním nebo jiném obdobném poměru. Pokud by jej podepsal, můžou se u něho uplatnit nezdaněné částky a po skončení roku se může provést, při splnění ostatních podmínek, roční zúčtování. Pokud nepodepíše prohlášení, sráží se u příjmů do 3000 Kč 15% srážková daň. Pokud je odměna vyšší než 3000 Kč, sráží se daň podle tabulky minimálně 20% a člen zastupitelstva musí podat daňové přiznání.

ad b) další odměnu je možné poskytnout neuvolněným členům zastupitelstva za stejných podmínek jako uvolněným členům.

Pokud zastupitelstvo obce rozhodne, že některým členům zastupitelstva odměnu poskytne, platí pro její výplatu stejná pravidla, jako u uvolněných členů zastupitelstva.

Vyplácená odměna nepodléhá srážce obojího pojistného, protože činnost neuvolněných členů obecního zastupitelstva nezakládá účast na nemocenském pojištění. Z odměny se bude srážet pouze daň z příjmů.
ad c) odměna při skončení funkčního období náleží pouze neuvolněnému členu zastupitelstva, pokud vykonával funkci starosty v případě, že mu ke dni voleb náležela měsíční odměna. Tato odměna se poskytne ještě po dobu 3 měsíců od konání voleb do zastupitelstva obce. Nárok na tuto odměnu nevznikne v případě, že členovi zastupitelstva vznikl opětovný nárok na měsíční odměnu, tzn., že byl znovu zvolen.

Pro poskytování této odměny jinak platí stejná pravidla jako u uvolněných členů zastupitelstva s výjimkou odvodu pojistného na zdravotní pojištění, které se z této odměny neodvádí.

· splatnost a výplata odměn (§ 76 zákona 128/2000 Sb. o obcích), srážky z odměn (§ 76 zákona 128/2000 Sb. o obcích) a poskytování cestovních náhrad (§ 78 zákona 128/2000 Sb. o obcích)

Pro neuvolněné členy zastupitelstva platí při splatnosti, výplatě odměn apod. stejná pravidla, jako pro uvolněné členy.

· nemocenské pojištění neuvolněných členů zastupitelstva obce 
výkon funkce neuvolněného člena zastupitelstva obce nezakládá účast na nemocenském pojištění.

· nárok na dovolenou (§ 79 zákona 128/2000 Sb. o obcích)

Neuvolněný člen zastupitelstva obce nemá nárok na dovolenou.

V případě dalších dotazů k problematice odměňování členů zastupitelstev obcí, je možné je zasílat na naši adresu a odpovědi najdete v některém z následujících čísel.

